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Пи смо Ми ла на Аћи мо ви ћа, ми ни стра уну тра -

шњих по сло ва у Не ди ће вој вла ди, пу ков ни ку Дра -
жи Ми ха и ло ви ћу

Дра ги Дра го сла ве,
Као што већ знаш, Нем ци су до зво ли ли Не ди ћу да по ста не пред сед ник

вла де, ка ко сам се на дао и ка ко сам им пред ло жио. Не мој да ве ру јеш при ча -
ма да је то би ла Љо ти ће ва иде ја, Љо тић не ма иде ја, осим оних већ на пи са -
них у Би бли ји и Мо јој бор би. Оно што је бит но је сте да сам се опет из бо рио
за ме сто ми ни стра уну тра шњих де ла, ко је је нај ва жни ји по ло жај у ми ру, а
ка мо ли у ра ту. А о ра ту сам баш хтео да ти пи шем.

Ов де, у Бе о гра ду, до би јам све ви ше до ја ва о Ти ту, во ђи ко му ни ста, ко ји је
или Рус, ка ко ка жу не ки ко ји су га ви де ли и при ча ли са њим, или Хр ват ко -
ји је је ду го жи вео у Ру си ји, ка ко ка жу не ки ко ји су са мо чу ли за ње га. И
искре но да ти ка жем, не знам шта је од та два го ре по нас. 

Он је тај ко ји је ус пео да не ке Ср бе убе ди да мо же мо да по бе ди мо Нем це,
али вр ло ве што кри је да му је пра ви циљ цр ве на ре во лу ци ја и по ро бља ва -
ње Ср би је. Бо ље знаш од ме не о ста њу на те ре ну и по пла ни на ма, и ко ли ко
има од ре да по шу ма ма ко је су ко му ни сти пре у зе ли и оте ли од пра вих ро до -
љу ба. И сад их пре во де жед не пре ко во де. Не знам да ли је тај Ти то у гра ду
или у шу ми, ни ко не зна да ми ка же, мо жда је био у гра ду, па оти шао у шу -
му, мо жда је по бе гао од спа ва ња на твр дој зе мљи да жи ви као го спо дин у
гра ду (што ко му ни сти во ле) и за то, оно што ми тре ба да ура ди мо, сва ко са
свог ме ста, је сте да га на ђе мо. Ја ов де хап сим све за ко је се зна да су ко му ни -
сти или да су сим па те зе ри, али пла шим се да је Ти то у шу ми, а та мо имам
моћ ка кву и Не дић има у зе мљи, да кле – ни ка кву. 

Ако тво ји мо гу да сту пе у кон такт са ко му ни сти ма – а знам да мо гу, јер у
овој зе мљи сва ко је сва ко ме кум или ма кар ком ши ја, што ће нас, ако ме не
пи таш, на кра ју упро па сти ти – он да се до го во ри те за са ста нак. Нај бо ље би
би ло да га уби је те, али то ве ро ват но не ће те мо ћи, а и, с об зи ром на глу пост
Ср ба и скло ност да обо жа ва ју жр тве, бо ље да га не ка ко убе ди те да сви ђу ту -
ре пре ђе те у Бо сну. Обе ћај му све што тра жи, ка жи да вам је циљ исти: осло -
бо ђе ње зе мље, али да сад ни је тре ну так, јер ће Нем ци све да нас по би ју, и
ко му ни сте и кра ље ве љу де, јер их баш бри га да ли се ку ну и Ста љи на или у
Ка ра ђор ђе ви ће. Што је нај го ре, ово је све исти на, Нем ци стре ља ју и не пи та -
ју. Ус пут, псуј Ен гле зе, то сви во ле и сви ће се сло жи ти око то га. Не мој да ула -
зиш у иде о ло шке рас пра ве, ка жи да си вој ник и да се бо риш за сло бо ду. 

Има она ста ра срп ска из ре ка: кад би се мо зго ви на пи ја ци про да ва ли, сва ко
би опет ку пио свој. И Не дић се не би дво у мио из ме ђу свог и, ре ци мо, Ма ки ја -
ве ли је вог. А Не ди ћев мо зак би мо гао је два за не ку па ру да ку пиш, ако не и џа -
бе, а и то би би ло пре це ње но. Ста вио је кра ље ву сли ку у свој ка би нет, ваљ да је
хтео да за би је прст Нем ци ма у око, али бо ље је за би ти прст Нем ци ма на јед но
дру го ме сто, а и да не зна ју ко им је то ура дио. Сре ћом, јер још ни је схва тио да
не ће Нем ци до ла зи ти у ње гов ка би нет, не го ће он увек њи ма на но ге, те те -
шко да ће би ло ко од Не ма ца уоп ште ви де ти Алек сан дров пор трет. Ма да, не
сум њам да ће већ не ко до ја ви ти Нем ци ма ову Не ди ће ву глу пост, јер ако ме -
ни ово ли ко пот ка зу ју јед ни дру ге, он да су си гур но ре до ви по ште них Ср ба ис -
пред Вер мах то вих кан це ла ри ја вр ло ду гач ки. Ако би им сви ма ве ро вао, он да
би у Ср би ји би ли ми ли о ни ко му ни ста и исто то ли ко тво јих љу ди. Исти на је
ипак да је нај ви ше оних ко ји иду у шу му да би по кра ли др ва за зи му. 

Сва ко ко зна да од у зи ма, зна да ни смо ни бли зу то ли ке бун џи је ка ко во -
ли мо да се пред ста вља мо: ако је Сме де ре во па ло 1521. а Пр ви срп ски уста -
нак био 1804, он да смо че ка ли и тр пе ли ско ро три ста го ди на, а че ка ли би смо
још и ви ше да се да хи је ни су оси ли ле. И то је оно што ме бри не: не мач ке да -
хи је ди вља ју и не схва та ју да је Ср бе нај бо ље др жа ти та ко што ће нам узи -
ма ти мно го, али па мет но, а да ва ти по ма ло, али па мет ни је.

Но, не мој да ми слиш да ће ти Не дић би ти до бар, за то што обо ји ца др жи -
те сли ке кра ља, он не ће ни ко га у шу ми. За сад се то сво ди на пи са ње ки ће -
них го во ра срп ској омла ди ни, то ли ко ки ће них да и они ко ји ни су хте ли у
шу му, по сле Не ди ће вог ора тор ства, не ма ју дру ге не го да се от му. С дру ге
стра не, по ку ша ће да об но ви жан дар ме ри ју ко ја се рас па ла, за шта кри ви, на -
рав но, ме не, али не схва та да се си ле анар хи је увек бо ре про тив си ла ре да и
да у ова квим вре ме ни ма по бе ђу ју, јер ова вре ме на је су њи хо ва, и то ни је дан
жи ви створ не мо же да пре о кре не. Је ди но што чо век мо же да ура ди је сте да
ћу ти и тр пи и са че ка да про ђе. Или да оде у Бо сну. 

И дра ги мој Дра го сла ве, сва ко од нас зна шта тре ба да се ра ди, то ни је те -
шко за кљу чи ти, али је ди на ствар на му дрост је КАД то тре ба да се ура ди. За -
то пра ти ста ње на фрон то ви ма, али слу шај и Би-Би-Си и Ра дио Бер лин. И
ра дио Мо скву, јер, не за бо ра ви, ка ко год то сад из гле да ло, у овом ра ту ни су
две стра не у су ко бу, већ три. И ни јед на нам не же ли до бро.

Твој при ја тељ,
Ми лан Аћи мо вић
ПС
Са ве то вао бих те да ни слу чај но не иде те у Ша бац на ва шар.

Мирјана Новаковић

У шуму, али по дрва
ИНТЕРВЈУ: МАРИЈАНА ЦВЕТКОВИЋ, ИСТОРИЧАРКА УМЕТНОСТИ

Солидарност уместо
такмичења

Ма ри ја на Цвет ко вић је рад ни ца у кул ту ри. Та ко
би се то мо гло на зва ти, иако је реч о исто ри чар ки
умет но сти, ку сто ски њи, па и ме на џер ки, про ду -
цент ки њи. Ко о сни ва чи ца је Ста ни це - Сер ви са за
са вре ме ни плес у Бе о гра ду, Кул тур ног цен тра “Ма -
га цин”, Не за ви сне кул тур не сце не Ср би је, No mad
Dan ce Aca demy...  По вод за овај ин тер вју је из ло жба
“Плес, от пор, (не)рад. Кул тур ни, по ли тич ки и
умет нич ки аспек ти пле са за вре ме и на кон Ју го сла -
ви је” у Му зе ју су вре ме не умјет но сти у За гре бу,
исто и ме на књи га на ен гле ском, као и ди ги тал ни
пле сни ар хив НА ДА, све на ста ло у окви ру про јек -
та (Non)Alig ned Mo ve ments, ко јег је и Ма ри ја на део.  

- Ово је био за и ста огро ман по ду хват, ду го роч ни
ко лек тив ни рад мре же No mad Dan ce Aca demy у че -
ти ри зе мље, са пу но пре пре ка ко је до ла зе из усло -
ва ра да на не за ви сној кул тур ној сце ни. Ус пе ли смо
да на пра ви мо пи о нир ски про је кат ко ји пр ви пут
при ка зу је ве ли ки број до ку ме на та и ар те фа ка та
сто го ди шње при че о раз во ју нај пре мо дер ног, а за -
тим са вре ме ног пле са на про сто ри ма бив ше Ју го -
сла ви је. Ар хив ско-ис тра жи вач ко-ку сто ски рад
тре ба ло је да омо гу ћи кри тич ну ко ли чи ну ма те -
ри ја ла, а за тим да по ну ди јед но мо гу ће чи та ње
пле сне исто ри је ко је ће, то ме се на да мо, ин спи ри -
са ти но ва чи та ња и ту ма че ња у на ред ном пе ри о ду.
За нас као ре ги о нал ну мре жу ко ја ће сле де ће го ди -

не сла ви ти два де се ту го ди шњи цу, ово је кру на до -
са да шњег ин тен зив ног за јед нич ког ра да и
на сто ја ња да до ка же мо да је ју го сло вен ски кул тур -
ни про стор и да ље за јед нич ки и да је нео п ход но
ин си сти ра ти и стал но обез бе ђи ва ти  у сло ве  за са -
рад њу и раз ме ну. Осе ћам се по но сно и ве о ма ра до -
сно јер је овај про је кат још јед на ефи ка сна и ре чи та
ма ни фе ста ци ја на шег от по ра до ми нант ним по -
ли ти ка ма по де ла, на ци о на ли стич ком са мо љу бља
у кул ту ри и так ми че ња уме сто со ли дар но сти ме ђу
на ро ди ма и за јед ни ца ма.

l Шта је Вама нај за ни мљи ви ји део оства ре ног
про јек та, ако се мо же из дво ји ти та кво не што?

- За ме не је нај у пе ча тљи ви је бо гат ство умет нич -
ких прак си пле са на овим про сто ри ма ко је су до са -
да би ле те шко са гле дљи ве у сво јој ра зно вр сно сти

баш за то што ни је би ло си сте ма тич ног про у ча ва -
ња и из ла га ња. Про у ча ва не су по је ди не лич но сти
или ма ње гру пе, фе но ме ни, али ни ка да ни су би ли
до ве де ни у ве зе, ди ја ло ге, у за јед нич ке окви ре. Ку -
сто ски при ступ гру пе ауто ра ко ју су пред во ди ли
Би ља на Та ну ров ска Кју лав ков ски и Рок Ве вар за то
је по ку ша ла да кроз про блем ске окви ре по ка же те
ве зе и ути ца је на ши ре кул тур не и дру штве не про -
це се. Ова из ло жба ни је вре мен ски ли не ар на, већ
гру пи ше пле сне прак се и на чи не са мо ор га ни за ци -
је кроз те ме фе ми ни зма, пи та ња ро да и же ље, од -
но са у про це су про из вод ње ра да и ње го ве
дру штве не по зи ци је; уз то, она по ка зу је ка ко је
плес, пре ла зе ћи гра ни це ро до ва и је зи ка, тран сгре -
си рао и уче ство вао у об ли ко ва њу на ше кул тур не
и дру штве не прак се. На при мер, плес је био део
кул ту ре от по ра у Дру гом свет ском ра ту и то ком де -
ве де се тих го ди на 20. ве ка, био је из раз ЛГБТ суб -
кул ту ре, фе ми ни стич ких та ла са, но ве поп кул ту ре
осам де се тих го ди на и та ко да ље. Под се ћам да му -
зеј ско и га ле риј ско из ла га ње и пред ста вља ње са -
вре ме ног пле са ни је но ва прак са, али на на шим
про сто ри ма је пот пу но не по зна та. За то је овај про -
дор у та кав ин сти ту ци о нал но-из ла гач ки про стор
из у зет но ва жан и, на дам се, еман ци пу ју ћи ко рак за
ов да шње по ље са вре ме ног пле са.

l Ко ли ко је те шко би ло ство ри ти јед ну ова кву
ар хи ву, об ја ви ти књи гу и за што ми сли те да је то
би ло ва жно у кул ту ри као што је на ша, а и за ме ђу -
на род не окви ре?

- То је био му ко тр пан и дуг про цес услед од су ства
би ло ка кве ба зе за тај рад. Све на ше ор га ни за ци је и
ти мо ви ра де на не за ви сној кул тур ној сце ни у свим
Но мад зе мља ма (Ср би ја, Ма ке до ни ја, Хр ват ска и
Сло ве ни ја), а то под ра зу ме ва мно штво не си гур но -
сти у ра ду, бор би за основ на пра ва на рад, бор би са
не ра зу ме ва њем и кон зер ва тив ним по гле ди ма на
са вре ме ну умет но сти. Под се ћам да у Ср би ји не по -
сто ји ни ти јед на је ди на ин сти ту ци ја ко ја на си стем -
ски на чин по др жа ва са вре ме ни плес, ни ти је дан
је ди ни из во ђач ки про стор у ко ме се са вре ме ни
плес мо же ре дов но пред ста вља ти пу бли ци, раз ви -
ја ти као умет нич ко по ље. Сви ти про це си су у дво -
ри шту не за ви сне кул ту ре, што не би би ло про блем
да по сто ји кон струк ти ван ди ја лог са они ма ко ји
кре и ра ју кул тур не по ли ти ке и од лу чу ју о стра те -
шким ула га њи ма у кул ту ри. Ме ђу тим, ка да зна мо
да се не за ви сна кул ту ра иг но ри ше, ка да ви ше од де -
сет го ди на не ма ди ја ло га о основ ним ства ри ма, ка -
да се спро во ди им пли цит на цен зу ра кроз
фи нан сиј ске ин стру мен те, он да то ре чи то го во ри
о усло ви ма ба вље ња ова квим по сло ви ма на си сте -
ма ти чан, ис тра жи вач ки и ду го ро чан на чин. Вр ло је
ин ди ка тив но то што је дан ова кав про је кат пле сног
ар хи ва до са да ни је био пре по знат на кон кур си ма
за про јек те за шти те не ма те ри јал ног кул тур ног на -
сле ђа у Ср би ји, иако је је ди ни те вр сте. 

Игор Бурић
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Од Љубљане до Скопља
lЗбог ове из ло жбе, ар хи ва, књи ге, као и
јед но днев не кон фе рен ци је под на зи вом
”Тран сфор ма тив не по ли ти ке за плес” ко ју
смо као мре жа Но мад ор га ни зо ва ли у са -
рад њи са за гре бач ким фе сти ва лом Ан ти -
се зо на, у За греб је до шло ско ро сто ти ну
ко ле га из све та са вре ме ног пле са ши ром
Евро пе и из Њу јор ка. Они су пре по зна ли
зна чај овог про јек та за соп стве ни рад и
соп стве не уви де у то шта све плес је сте и
мо же. То оку пља ње, ко је је још је дан ва жан
аспект ра да мре же Но мад, би ло је не ве ро -
ват но охра бру ју ће и по др жа ва ју ће. По ка за -
ло нам је ре ле вант ност на ших на по ра,
до са да шњих ре зул та та и бор би ко је тра ју
ско ро пу не две де це ни је. План нам је да се из -
ло жба при ка же у це лом ре ги о ну: од мах на кон
за тва ра ња кра јем фе бру а ра она се се ли у Му зеј
са вре ме не умет но сти у Љу бља ни. На да мо се да
ће по том би ти пред ста вље на у МСУ у Ско пљу, а
он да и у Бе о гра ду то ком 2026. Ова из ло жба је и
кључ ни ар гу мент у на шим ви ше го ди шњим за-
х те ви ма за про сто ром за плес: ин сти ту ци јом
но вог ти па ко ја би би ла за сно ва на на прин ци -
пи ма ко лек тив ног ра да и упра вља ња, де ље ња,
со ли дар но сти, ис тра жи ва ња и ди ја ло га са пу -
бли ка ма свих вр ста.

од ло мак из новог ро ма на: 
„Јунаци, издајници и губитници”
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Са да ка да је из ве сност, ка да је
њен онај не у мо љи ви део по -
стао ствар ност, ви ше је не го ја -
сно и про зир но да је пе сник
Ду шан Ра дак, наш ко ле га и при -
ја тељ, сво ју пе снич ку по себ ност
по твр дио и жи вот ном. 

Ако би смо хте ли да ту ње го ву
по себ ност још пре ци зни је име -
ну је мо, мо гли би смо ре ћи да он пе -
смом и у пе сми гра ди је дин стве ну
ат мос фе ру, ко ја је про из вод те из дво -
је не по зи ци је и раз у ме ва ња све та.
Ње го ви пе снич ки све то ви не из ра -
ста ју ди рект но из сва ко днев ног ис ку -
ства, не го су про из вод ду бо ког
осе ћа ња ап сурд но сти све та, ње го вог
устрој ства, та ко, да та ње го ва раз ме на
ис ку ста ва са књи жев ним „са бор ци -
ма“, оста је ис кљу чи во на ни воу осе ћа -
ња све та и од но са спрам ње га. Сва ка
дру га по ми сао или при ми сао ду бо ко
би би ла и не пра вед на и по гре шна.
Јер, Ра дак од пр ве сво је књи ге Шљу -
нак има свој свој свет, по твр ђу ју ћи то
ка сни је сва ком но вом пе смом, књи -
гом, али, и  сва ко днев ном жи вот ном
суд би ном. И не са мо да има свој свет
већ и на чин ка ко да о ње му, на се би
свој ствен на чин, са оп шти не што бит -
но. Ри там, раз и гра ност ње го вог сти -
ха, ап сурд, фан та сти ка, ху мор па и
онај цр ни, иро ни ја, ци ни зам; све то
ни је на ме ње но све ту или се ти че ис -
кљу чи во ње га, не го су прот но, мно го

ви ше се од но си на са -
мог пе сни ка, ауто ра,
или, ако хо ће те, и на
по ло жај са вре ме ног
су бјек та у све ту. Ње го -
ва умно же на тра гич на
по зи ци ја и ап сурд на
ег зи стен ци ја, без из лаз
у ко јем се на ла зи ду бо -
ко је по тре са ла на шег

ауто ра и он је тра жио аде кват не на -
чи не да о то ме пе ва. 

Ме ђу тим, у слу ча ју на шег пе сни ка,
ово је са мо јед на од стра на при че.
Дру га, ко ја за ди ре у ко ре не пе снич ког
би ћа Ду ша на Ра да ка је жи вот на. Тих,
по ву чен, по ма ло из дво јен, али ка да се
по ве де реч о по е зи ји он по ста је са -
свим дру ги чо век. Као да су по сто ја ла
два би ћа у ње му. Али са да ка да је ве -
ли ка не из ве сност пе снич ке и ег зи -
стен ци јал не аван ту ре пре шла у
твр до кор ну ствар ност, и ње го во де ло
она из но ва про си ја ва, да кле, да је но -
ву ди мен зи ју и по е зи ји и ње го вом пе -
снич ком ли ку. 

Ка да смо се 1974. го ди не су сре ли
и упо зна ли у Ње го ше вој ули ци на
Фи ло зоф ском фа кул те ту ни смо,
као у мно гим дру гим слу ча је ви ма,
на пра ви ли не ко дру штво или клуб
пе сни ка. Мно го смо раз го ва ра ли о
по е зи ји, дру жи ли се, још ви ше, чи -
та ли, мно го чи та ли и јед ни дру ги -
ма от кри ва ли нај зна чај ни је свет ске
пе сни ке. По сле не ког вре ме на по -

че ли смо и об ја вљи ва ти, пра ти ти
шта ко пи ше и об ја вљу је. Та да нам
је ви ше не го ишта био ва жан од нос
спрам књи жев но сти, кул ту ре. Свој
став или сво је ста во ве уоб ли чи ли
смо у је дан кри тич ки текст о ста њу
у но во сад ској кул ту ри, пот пи са ли и
об ја ви ли. Од тих вре ме на, ко ја ни -
су би ла бе за зле на, а што нас ни је
та да ин те ре со ва ло, по ла ко су се де -
фи ни са ле суд би не ве ћи не но во сад -
ских пе сни ка, па и Ра да ко ва. И
по ред свег ства ра лач ког по тен ци ја -
ла, мо же  сло бод но да се ка же да ни -
ка да ни је  до био пра ву шан су. Он је
био ту, ме ђу на ма, а као да ни је по -
сто јао. 

Са њим се на сли чан на чин по и гра -
ла  и бо лест. На кра ју, она га  је од не ла,
а да ни ле ка ри ско ро ни су зна ли од
че га бо лу је. Ови до га ђа ји, ег зи стен -
ци јал ни, а на ро чи то ови по то њи, ко -
ји у ве ћи ни слу ча је ва ни су у људ ској
мо ћи, као бу ме ранг се вра ћа ју и же -
сто ко из но ва по твр ђу ју да Ра да ко ва
по е зи ја ни је хир, ма ска, пе снич ко из -
мо та ва ње, већ да се она из ње га из ли -
ла на је ди но мо гу ћи на чин. Мо гло би
се ре ћи, а да се не бу де пре ви ше па те -
ти чан, да јој чин смр ти да је но ву ауру.
Да је ко нач но и за у век потвђу је. Јер та
упор ност да се оста не до сле дан свом
пе снич ком би ћу је, упр кос све му, је -
дин стве на, обез бе ђи ју ћи му и та кво
ме сто у на шем пе снич ком пан те о ну.   

Сла ва пе сни ку!       

Но ву књи га Вла ди ми ра Ко пиц ла „Из ме ђу
тру до ва“ чи ни пет при ча ко је ве зу је сли чан
пре по зна тљив ху мор ауто ра и по ма ло олдскул
ро кен рол тон. При по вет ка „За ве ти Ле си лен да“
ко ја отва ра збир ку је ша љи ва хро ни ка вој во -
ђан ског од ра ста ња, а за тим и од ра слих го ди на
глав ног ли ка, ко ја на мо мен те ско ро да под се -
ћа на ху мо ри стич но, го то во ерот ско-пра знич но чи та ње Ки ша. Ве -
дри фо кус на еро ти ку при су тан је у ве ћој или ма њој ме ри у ско ро
свим при ча ма, што је сва ка ко осве же ње у од но су на све при сут ни је
мо дер не трен до ве (до ду ше, ипак пр вен стве но у по пу лар ној кул ту -
ри), где под ути ца јем аме рич ког са вре ме ног пу ри та ни зма сек су ал -
ност по ста је све че шће те ма ко ја се цен зу ри ше. У „За ве ти ма
Ле си лен да“ сек су ал ност је схва ће на као нео дво јив део од ра ста ња и
са зре ва ња, део иден ти те та, па чак по ста је и је дан од зна чај ни јих ви -
до ва од но са глав ног ли ка  пре ма ствар но сти. 

Још јед на те ма ко јој аутор при ла зи са слич ном нео бо ри вом ве -
дри ном је од нос про та го ни сте и ње го вог љу бим ца – пас
је дру ги глав ни ју нак, са у че сник и јед на ки парт нер у на -
ра ци ји. Текст пи сан у лу ди стич ком ма ни ру кул ми ни ра
упра во та квим обр том; пас по ста је глав ни ју нак свог де -
ла при че, по што рав но прав ни парт не ри у жи во ту рав -
но прав но де ле и сво је ме сто у књи жев но сти. Шарм
псе ћим днев нич ким за пи си ма до да ју и раз и гра не тек -
сту ал не ин тер вен ци је у ко ји ма он о свом вла сни ку и
дру гим ва жним ли ко ви ма и пој мо ви ма раз ми шља у
сли ка ма, па је уме сто име на вла сни ка ту смај ли, на сме -
јан чак и кад псе ћи на ра тор ни је ну жно нај за до вољ ни ји
сво јим вла сни ком. 

Иро ни за ци ја ствар но сти и ра бле ов ски ху мор до ве де -
ни су до вр хун ца у „НА ТО три ло ги ји“ ко ја пра ти пи сца ко ји се вра ћа
из аме рич ке књи жев не ко ло ни је от при ли ке у вре ме ка да по чи ње
бом бар до ва ње у Ср би ји. „НА ТО три ло ги ја“ је це ла на пи са на у ду ху
ша љи ве на род не књи жев но сти, и до след но (и ху мо ри стич ки) ри мо -
ва на од по чет ка до кра ја. Не склад из ме ђу ша љи ве фор ме и те шке
те ме на ци о нал не тра у ме до дат но под вла чи су штин ски ап сурд укуп -
не си ту а ци је – ко нач но, ка ко је мо гу ће у пост мо дер ни (или, ко нач -
но, би ло кад) раз у ме ти бом бар до ва ње у гра ни ца ма здра вог ра зу ма,
по го то во ако сте ви не вољ ни уче сник, од но сно жр тва су ро ве исто -
ри је? Је ди ни пре о ста ли на чин бор бе про тив бе сми сле ног на си ља и

јед на ко бе сми сле ног по ли тич ког бла ће ња у ком глав ни лик по сле
све га ви ше ни је ни на сај ту аме рич ке књи жев не ко ло ни је са по чет -
ка при че је „осве та“ на књи жев ном ни воу на ком је још са мо мо гу -
ће сми сле но ути ца ти на ствар ност, или ка ко глав ни лик при ме ћу је
– оста је те у мом ро ма ну, а ја одох да ље. 

Тре ћа при ча „Ноћ код Хи пер бо ре ја ца“ функ ци о ни ше и као до бра
ци тат на ша ла, па глав ни ју нак К уме сто да пу ту је у ете рич не про -
сто ре Цр ња ско вог се ве ра у ко ји ма сун це ни ка да не за ла зи, од ла зи у
ма ли про вин циј ски град на се ве ру Вој во ди не. На ра ци ја је и ов де до
кра ја на то пље на иро ни јом, па ни раз лог К-овог пу то ва ња на се вер
ни је на ро чи то уз ви шен, већ да би гле дао при год ну по зо ри шну пред -
ста ву у ко јој на сту па ју „глум ци нео п те ре ће ни му зом“. Ово ко нач но
по кре ће аван ту ру са свим сом на бул ног из ла ска ко ји се на ста вља у
ве че ри ко ја као да не ма кра ја, у ко јој из ал ко хол не из ма гли це из ра -
ња и у њу по но во за ра ња чи та ва га ле ри ја ли ко ва на цвр ца них јед на -
ко као и про та го ни ста. Раз ли чи те фа зе и ета пе жур ке сме њу ју се као
да су у пи та њу се зон ске по ја ве у при ро ди док сви то ну у ма ње или
ви ше при јат ни ха ос – ту је би зар ни филм ко ји је на ра тор мо жда и
са њао, пла ка ње у пар чи но ва, дра ма тич на ис тр ча ва ња и оста ли оче -

ки ва ни еле мен ти сва ког при стој ног из ла ска. Рас ки да ни
фраг мен ти ла сцив них раз го во ра ус пут них ју на ка у јед -
ној (да ли?) ус пут ној ве че ри иро ниј ски су кон траст тек -
сту Цр њан ског, код ког ду ге рас пра ве о жи во ту во де
ам ба са до ри, по ли ти ча ри и умет ни ци, а све под сен ком
Дру гог свет ског ра та. У ху мо ри стич ном кљу чу, у та ко -
ре ћи џој сов ском лу та њу ју на ка кроз бес ко нач ну ноћ, из -
ми чу сва ки по ку ша ји не да се раз у ме ју ствар ност или
жи вот, већ и обич ни па ра ме три са мо јед не је ди не ха о -
тич не ве че ри. 

На слов на „Из ме ђу тру до ва“ је при по вет ка у ко јој про -
та го ни ста, пи сац, по ку ша ва да ју на ки њу крај ње ла сцив -
ног име на (Пе ни С.) учи ни сво јом дво стру ко – и у

љу ба ви, али и да је пре тво ри у ју на ки њу свог ро ма на. Док глав ни
лик от кри ва и ма пи ра њен жи вот, пре тва ра ју ћи га у текст, у ствар -
но сти се уло ге ма ло обр ћу. Чи ни се да је дво стру ко објек ти ви зо ва на
ју на ки ња за пра во про та го нист ки ња ко ја се оти ма и тек сту и би ло
ка квој вр сти упра вља ња, пре тва ра ју ћи, она ко ус пут, и пи сца у објект
сво јих игри и ма хи на ци ја. Две су прот ста вље не ли ни је, ње не као го -
спо да ри це си ту а ци је у ствар но сти, и ње го ве, док по ку ша ва да је фик -
ци о на ли зу је, пре се ца ју се и сре ћу на ви ше на чи на у тран скрип ту
њи хо вих СМС по ру ка, што је, опет, са мо јед на од број них, ду хо ви тих
тек сту ал них ига ра ове књи ге.  n

Пише: Настасја Писарев

Симон Грабовац

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжНИцЕ

Слава песнику!

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Олдскул рокенрол
„Између трудова”, Владимир Копицл (Чаробна књига, 2024 ) 

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Вишемедијска уметност
Владан Радовановић
(Банатски културни центар)

Владан Радовановић је један од ретких аутора који се
истовремено бави и уметничком праксом и теориј-
ским разматрањима ове уметности. То је, по оцени
проф. др Катарине Капларски, посебно значајно када
је посреди област вишемедијске уметности, односно

синтезе уметности, која посто-
ји више хиљада година, али је
она ретко у фокусу филозофа,
односно естетичара. „Мада се
књига бави заиста сложеним
проблемима различитих умет-
ности и уопште уметности, а
чак додирује и проблеме гра-
ничних области, она је писана
прегледно и јасно, као од стра-
не некога који се са свом том
проблематиком није суочио
„споља”, читајући о њој, него се

суочавао с њом и изнутра, као стваралац”, наводи др
Капларски, док професор др Чедомир Васић оцењује
да је у питању „изузетно користан и неопходан при-
ручник за све заинтересоване уметнике, љубитеље и
широку публику склону оваквој врсти стварања”.

Историја хеленске 
филозофије I-II
Жељко Калуђеровић
(Академска књига)

Афинитет према античкој филозофији у рукопису
Жељка Калуђеровића Историја хеленске филозофи-
је I–II добио је, по оцени др Евангелоса Д. Протопапа-
дакиса са Универзитета у Атини, свој пуни инте-
лектуални и духовни облик, показујући, између оста-

лог, да је скрупулозно изучавање
класичног грчког језика било не-
опходно како би се филозофија
Хелена могла студирати у њеном
изворном језичком облику и
мисаоном исказу. Акумулација
знања, врхунска упућеност у из-
ворну и секундарну литературу,
као и снажни истраживачки ин-
терес омогућили су аутору да на-
пише спис о раним хеленским
филозофима и утемељитељу
Ликеја односно његовом поима-

њу сопствених претеча. Књига представља зрело ис-
траживачко дело намењено како филозофима, тако
и широј читалачкој публици. 

Под крилима анђела
Фајсал Ел Сувајди

(Агора)
Фајсал Ел Сувајди (УАЕ, 1989) значајан је савремени арап-
ски аутор млађе генерације. Написао је више књига пое-
зије, прозе, есеја и путописа. Неки од његових
најпознатијих наслова су: Народни клуб, Фајсалова про-
мишљања I и II, Одрастам, мајко, Убиство у кафићу и ак-
туелни Под крилима анђела, у
којем преде причу о пријатељству
двојице младића и њиховим сно-
вима: један жели да постане писац,
други полицијски детектив. Дале-
ко од великих градова, у забаченом
селу на Арабијском полуострву, Ел
Сувајди нам открива слику света
људи који воде своје једноставне
животе: устају у зору и моле се, се-
де у кафеџиници и ћаскају, а када
сунце упече, свако пође својим по-
слом. Ништа није могло да поре-
мети живот у селу све док у једном бунару није пронађено
беживотно тело жене.Стварност измешана са маштом,
пријатељство са злочином, иронија са озбиљношћу, љу-
бав са нетрпељивошћу, живот са смрћу... у најкраћем је те-
мељ Ел Сувајдијевог романа.
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1.
Ка да умре при ја тељ, од јед ном

до ла зи не ко ли ко не во ља. Пр ва је
увек иста. Ја вља се на сва ку ко нач -
ну пре су ду и пре тва ра се у ужас
са ста вљен од две ре чи: ни кад ви -
ше. У том тре нут ку се чи ни да па -
да део ко смо са, да се ру ши све око
нас и да смо у опа сно сти. Увек та -
ко кад не ста је драг чо век. 

По том се по ја вљу ју дру ге вр сте не ла год но сти,
јер тре ба ре ћи исти ну ка ко нас је по го дио гу би так
и тре ба што вер ни је опи са ти ко га ви ше не ма мо.
Ниг де реч ни је не моћ на као ту. Сва ка по ми сао из -
гле да пра зна и уза луд на. Оду ре че ни це а исти на о
до жи вља ју оста не. То се не мо же ка за ти. 

По треб но је ова кво об ја шње ње. Хте ло је да ка -
же ка ко ми је би ло кад сам чуо да је у ја ну ар ски
дан 2022. оти шао Ра до ван Бе ли Мар ко вић и кад су
но ви на ри тра жи ли крат ку из ја ву. 

2.
Ра до ван Бе ли Мар ко вић је ство рио лај ко вач ку

књи жев ну ре пу бли ку и као њен до жи вот ни кнез
се би дао ти ту лу “мни ми ли те ра та РБМ”. При по ве -
дач ку власт је одр жа вао “и на збиљ и на хвао”, по
ду бро вач ком при ме ру ко ји је уно сио у пре де ле за -
ви чај них Ће ли ја. При то ме је по ка зи вао да ни ко у
срп ској ли те ра ту ри ни је као он био тро стру ки
ори ги нал – као чо век про стра не и ле по на ив не до -
бро те ко ја увек но си бар две нео ства ре не же ље,
као пи сац ко ји об ли ку је не по зна ти свет од оног
што је сви ма по зна то и као тво рац је зи ка ка квим
се пре ње га ни је пи са ло. 

У на шем при ја тељ ству сам го ди на ма
с ра до шћу про ве ра вао ње го ву ни јан си -
ра ну ода ност. У ње го вим књи га ма ви део
сам “жи ве” љу де ко ји ниг де ни су жи ве -
ли. У раз го во ри ма, све до по след њег кад
ми се ове го ди не ја вио на Бад њи дан, слу -
шао сам ка ко с ла ко ћом оба вља свој
глав ни по сао – гра ђе ње не ра зу мљи вих
ре чи ко је сви раз у ме ју. 

Из по ро дич ног пре зи ме на одво јио је
реч Бе ли, Бе ло Ва ље во ди зао да бу де
при род но сре ди ште ње го вог бе лог ко лу -

бар ског све та и не на да но оти шао да све по сма тра
из сво јих бе лих обла ка под чи јом сен ком са да ту -
гу ју чи та о ци “мни мог ли те ра те РБМ”.

3.
По сле об ја вљи ва ња ова квих ре че ни ца и опо ме -

на са мом се би да сам ка зао пре ма ло, да то ни је ни -
шта осим при год них до сет ки – ма да су ми ре кли
да та ко и ни је – це ло ви ше го ди шње при ја тељ ство
с пи сцем ро ма на Лај ко вач ка пру га и ма лих при -
ча ниг де та квих, сва ки наш раз го вор, све се пре -
тво ри ло у два по да тка, у две не прав де, у два гла са
ко јих ни је би ло. Се ћа ње се ума њи ло и за о кру жи -
ло, пре тво ри ло се у два ока за гле да на у из ре ку да
је пе сник, не кад, из го рео за остр вом као што ње -
гов на след ник, сад, хо ће да из го ри за не из го во ре -
ном по хва лом. Та ко не ка ко, сму ће но и не ја сно као
и сва ки не ста нак.

4.
Је дан глас је не до ста јао ви ше пу та, у де се так и

ви ше го ди на за ре дом, мо жда и ду же, што ни је ва -
жно за су шти ну, ва жно је да се то де ша ва ло сва ке
зи ме, ка да се са би ра ју и чи та ју ро ма ни на срп ском
је зи ку, кад се из два ја је дан, кад се ве ро ва ло да је

баш та кав ро ман на пи сан у Лај ков цу. Убе ди ли смо
и Ра до ва на у то, а он је ма ло бр же но што је тре ба -
ло и ма ло че шће но што је тре ба ло уве ћа вао сво ју
ко ло ну ро ма на. Што је ко ло на би ла ве ћа, за слу же -
ни глас је био да љи. 

5.
Сти за ла су при зна ња од сва куд, нај леп ша од чи -

та лач ког све та, све ве ћег и све на кло ње ни јег, уз
по др шку уче них љу ди ко ји су при ми ли оба ве зу
да оце њу ју и на гра ђу ју. Ра до ван Бе ли Мар ко вић,
до бит ник Ан дри ће ве на гра де, по стао је оп шти ми -
ље ник. Ма ло је
срп ских пи са ца
ко ји су има ли то -
ли ко на ви ја ча. И
ма ло ко ји чо век
је знао да као он
по ми лу је сва ку
реч док је из го ва -
ра. С њим је раз -
ме на да ро ва оба вља на сва ко днев но. Љу ди су
ве ро ва ли да се ме ђу њих из да ле ка вра тио њи хов
срод ник, чо век ко ји уме да ство ри ма ли свет што
ни ко ме ни је сли чан, а у исти мах мно ги ма од не -
куд по знат. То мо же да по ка же са мо књи жев на
рад ња ко ју от кљу ча ва ру ка до брог пи сца. 

6.
Све по ме ну то и не по ме ну то во ди ло је, при род -

ним пу тем, по ре ду за слу га, у сре ди шну уста но ву
на у ке и умет но сти, ме ђу љу де ко ји жи ве од упо -
тре бе ре чи и од ту ма че ња ре чи. И та мо је те кло из -
ја шња ва ње, тај ним на чи ном, сва ке тре ће го ди не,
ви ше пу та. И увек, кад се збра ја ло и зби ром од лу -
чи ва ло, ни је би ло јед ног гла са, оног ко ји пре су ђу -
је и оног ко ји је у РБМ при ме ру за осу ду. Гла са чи

су ћу та ли и по ми шља ли ко је од њих гре шан. Гре -
шни ка је би ло ви ше и уза луд но су са ми у се би го -
во ри ли да им то ни је ни пр ви ни по след њи пут. Као
што се би ра у сва ком би ра њу, сву да и увек.

7.
Је сте, то се зна, је сте РБМ пи сац без два оче ки -

ва на гла са, али је сте РБМ чо век са оста лим гла со -
ви ма чи ји се број не ће бр зо сма њи ва ти. Све ће се
че шће по на вља ти да је ис па ло бо ље оно што се чи -
ни ло да је го ре, јер не ва ља све узе ти за жи во та, јер
се мо ра по не што оста вља ти за ка сни је, за го ди не

по сле од ла ска. Та да ће би ти све ви ше оних ко ји ће
пре ла зи ти на стра ну оште ће ног. Ако је реч о твор -
цу Жив ча не ја пи је и Швап ске ко се,  та мо их при -
зи ва исти на да је реч о пи сцу ко ји ни је до био два
гла са на два ме ста да би до би јао што ви ше гла со ва
на свим ме сти ма где се отва ра ју књи ге на пи са не у
ма лом ко лу бар ском ме сту ко је је баш због то га по -
ста ло ве ли ко ме сто.

8. 
Ова кав есеј чић о мни мом ли те ра ти, где је

пре ви ше па жње оти шло на тра же ње гла со ва
ко јих ни је би ло, не би имао ни ка квог сми сла да
не по ку ша ва да ба рем за тре ну так ожи ви успо -
ме ну на чо ве ка ко ји је умео да бе ли облак др -
жи на свом дла ну. n

Миро Вуксановић

Ако је та ко? 
Си гур но да ни је не у о би ча је но ни из не на ђу ју -

ју ће да по сто ји ве ли ка мо гућ ност да чо век ни кад
не са зна ко је. Као што го то во по пра ви лу дру ги
при сва ја ју пра во да не ко ме не пре ста но го во ре ко
је и шта је. Зар не? 

Ако се хи ро ви том игром жи вот не суд би не или
пу ком сре ћом де си да тај не ко ду го по жи ви он да ће бар ми ли он пу та
чу ти ко је и шта је.

На кра ју уоп ште и не ће зна ти ко је, јер сва ко ће му ре ћи не што дру -
го о то ме ко он за пра во је сте.

Уоста лом, и он сам је ви ше не го склон, не ста лан и пре вр тљив, не -
пре кид ној про ме ни ми шље ња о то ме ко је и ко би мо гао да бу де.

Прет по ста ви мо да у овом је дин стве ном тре нут ку же ли да се бе при -
ка же у из ве сном нај леп шем све тлу, са оре о лом све ца. На рав но да га
то за ба вља, на рав но да га то за во ди, али, по при ро ди скеп ти чан, сум -
ња јер је си гу ран да су све ауто би о гра фи је у мно го че му увек ла жне.
Очи глед но, јер је пот пу но си гу ран да мо же да на пи ше свој жи во то пис
ко ји ће га при ка за ти као ан ђе ла, као пот пу но иди лич но би ће, као што
је пот пу но си гу ран да мо же да на пи ше не ки са свим дру га чи ји жи во -
то пис ко ји ће га при ка за ти као де мо на.

А све ће би ти исти ни то и све ће би ти ла жно, као што је и све и исти -
ни то и ла жно.

Ако је та ко?
По ве зи ва ти ни зо ве ре чи мал те ром сла ба шног пам ће ња, во ди ти

днев ник сит них об ра чу на из про шло сти или са да шњо сти, пра ви ти ин -
вен тар кал ку ла ци ја и ло ше са бра них ра чу на, сли ка ти ин ти му пре ких
по гле да, ба нал них пре ва ра, об ма на, лу ка во сти, ла жљи во сти, као бес -
крај ну тра ку ко тр ља ња по тро то а ри ма пре жи вља ва ња, има ли сми сла?

Ика квог сми сла, осим као по да тан ма те ри јал за по ка зне ве жбе бу -
ду ћих пси хо ло шких ис тра жи ва ча, или као не по треб на и сум њи ва сту -
ди ја ко ја вр ви не ким осо ба ма про зе блих ду ша, у ко јој под ста клом
уве ћа ња тра је жи вот без хе рој ства.

Са мо за то же ли да от кри је не при мет не ства ри, ап со лут но бе зна чај -
не и за бо ра вље не у не ком ма га ци ну про шло сти, без број не сит ни це
ко је су бо ји ле те не ка да шње да не, по ти сну те не и за ту ре не под стре -
хом за бо ра ва, же ли да све то по но во опи ше и име ну је.

Са мо за то, јер ни је сва ки дан до ко ни го луб на Тр гу сло бо де, ни су сви
да ни исто риј ски, но во го ди шња и бо жић на сла вља.

Ни сам, за бо га, по ми шља, сва ки дан хе рој пре о кре та.
За и ста, шта је оста ло на том жи вот ном по при шту „ве ли ких би та ка“,

осим не ра зу мљи вих про бле ма, та ко зва них сит ни ца, бе зна чај них и

без раз ло жних стра сти, за луд них прег ну ћа, та шти на над та шти на ма,
не при мет но сти, обе сми шље них раз го во ра, кри во тво ре них ге ста и слу -
чај них по кре та ко је упор но спи та ју улич ни чи ста чи мла зе ви ма во де?

Сви то све за бо ра ве.
Чак и он ко ји се хра ни ма лим ва жно сти ма. И са мо за то би да ка же

ка ко сви за слу жу је мо ор ден пр вог сте пе на за за бо рав.
Те го ди не, за о гр нут за блу да ма, то ли ко си упла шен да је два мо жеш

да спу стиш де сну но гу пре ле ве, то ли ко си све стан вла сти тих сла бо -
сти.

Али, тог ју тра де ло ва ћеш од луч но, уве ра ва ћеш се бе да хра бро ко -
ра чаш но во сад ским не рав ним ас фал том, на о ру жан кар том Гра да, са
Днев ни ком, пре пу ним за о кру же них огла са о из најм љи ва њу со ба, у ру -
ци, по пе ћеш се сте пе ни ца ма, ко зна из ко јих раз ло га из бе га ва ју ћи
лифт, све до ше стог спра та згра де у ули ци Жар ка Ва си ље ви ћа, иза ћи
ћеш на за рав ње ни кров на лик ве ли ком пла тоу и по зво ни ти на вра та
ста на у пот кро вљу.

Не ћеш ус пе ти да по гле даш, са те за те бе нео бич не ви си не,  не рав ни
пеј заж кро во ва и дим ња ка, тек кра јич ком ока ухва ти ћеш обри се др -
ве ћа ко је је по при ма ло пр ве тра го ве жу те бо је, не ћеш обра ти ти па -
жњу на гу гут ке, на те ку мри ји це, по ре ђе не по обо ду, а вра та ће се
отво ри ти и не ка по ма ло по гу ре на же на, ста ри ца ре као би, са мут ним
ста кли ма на о ча ра на врх но са, за пи та ће те при лич но од сеч но, мо жда
чак и осор но, Ко си ти?

Ре ћи ћу Вам, све ћу об ја сни ти, звао сам те ле фо ном, и већ ћеш се збу -
њен на ћи уну тар тог ма ле ног ста на у пот кро вљу, се де ћеш за сто лом,
слу ша ти уда ље не гла со ве гра да, от ку ца је зид ног са та, а пред то бом ће
се хла ди ти ка фа, ко ја је та ко на ли ко ва ла цр ној за ше ће ре ној во ди.

Ти си не ки фи ло зоф, а не, то је са мо фа кул тет, фа кул тет је фи ло -
зоф ски, пи сац си ка жеш, пи шеш пе сме, не, ка ко не, во лим да чи там,
ви ди, мој по кој ни муж је обо жа вао пе сни ке, ште та што ни си пе сник,
си гур но си чи тао Је се њи на, Ма ја ков ског, Ра ки ћа, Шан ти ћа, кли маш гла -
вом, обо жа вао је по е зи ју, ко ја ле по та, ко ја прав да, ко ја исти на, па шта
он да ти пи шеш, при че, ка кве при че, има ли у њи ма исти не, прав де, жи -
во та, су за, љу ба ви или тек та ко тро шиш ма сти ло и ар чиш хар ти ју, па
не, па ка ко се та ко млад усу ђу јеш да пи шеш о жи во ту, а не знаш ко си.

Ме ђу тим, тог да на ра не је се ни, мо ћи ћеш свом не по сто ја ном ја да
до даш сми сле ну и чвр сту од ред ни цу, мо ћи ћеш у да ни ма ко ји сле де
да ка жеш ка ко си под ста нар Но вог Са да.

У да ни ма ко ји сле де слу ша ћеш до зи ва ње гу гут ки, жи вот не при че
га зда ри це, уда ре ве тра у про зо ре, ску пља ти опа ло ли шће ко је ће се
го ми ла ти на рав ном кро ву и бе со муч но уда ра ти по по лу и справ ној пи -
са ћој ма ши ни. И че ка ти да чу јеш сво је но во сад ско име.

Бе ја ше то та по ро зна го ди на, пр ви но во сад ски ме сец и бе ше дан
дру ги. n

Размотало се вече  у сезони слава
Као вунени шал
И подсети поетска светковина што тече
На грају и радости детињства,
Када у дан пун оцаклине
Стигне запрега или камион дрва
Па свако понесе колико може.
А све пршти, лети, одзвања,
Чује се у другој улици.

И би празник,
Пун нарамака принетих искри
Вечнога кроја,
Уденутог духа у слово.
И просуше се речи кроз љубав
Као на Благовести.

Само је у првом реду
Остало једно празно место.
Тамо где је поред свог друга
обично седео Песник.

Зборише Матија
Чинило се баш у том правцу.
И остали златовесници
Као да посуше полен у ту страну.

Верујем да се смеши и Песник
Чију сам сенку видела касније
Како клизи Милетићевом улицом,
Стазом на којој је остао утабан отисак.

Ђери
ХОМО ПОЕТИКУС

Сунчица 
Радуловић Торбица

из рукописа

Пише: Фрања Петриновић

ПЕШАЧКА ЗОНА: МЕМОПРИЧЕ

Непостојано ја

Ма ло је срп ских пи са ца ко ји су има ли то ли -
ко на ви ја ча. И ма ло ко ји чо век је знао да као
он по ми лу је сва ку реч док је из го ва ра. С њим
је раз ме на да ро ва оба вља на сва ко днев но.

СЛОВО ПОСВЕЋЕНО РАДОВАНУ БЕЛОМ МАРКОВИЋУ 

Есејчић о мнимом литерати



РАДОВИ БОГДАНКЕ ПОЗНАНОВИЋ У ГАЛЕРИЈИ ОГРАНКА САНУ

„Не знам ко јим оруж јем ће се во ди ти Tрећи
свет ски рат, али знам  да ће се Че твр ти во ди ти ка -
ме ним се ки ра ма и др ве ним мот ка ма”, речeница
jeко ја се при пи су је Ал бер ту Ајн штај ну (а пре дру -
штве них мре жа, па је ве ро ват но аутен тич на), за -
си гур но је ин спи ри са ла и не ке од нај бо љих и
нај за бав ни јих, ако већ не, и узор но упо зо ра ва ју -
ћих филм ских по ста по ка лип тич них дис то пи ја,
сни мље них у све ту про те клих де це ни ја. Та прог -
но за чу ве ног фи зи ча ра би ла је, из ме ђу оста лог,
вeроватни, па и под ра зу ме ва ју ћи под сти цај и за
твор це ак ту ел ног до ма ћег филм ског оства ре ња
“Во ља си но вље ва”, ко је, већ на зи вом ар ха ич ног
при зву ка на го ве шта ва и не што, мо гу ће је ори ги -
нал но, да кле, и не што ја ко пре по зна тљи во, и не -
што са ло калном аро мом. Та ко, ко по гле да “Во љу
си но вље ву”, не ће има ти сум њу да ин спи ра ци ју
ре ди тељ Не ма ња Ће ра ни ћа и сце на ри ста Стра хи -

ња Ма џа ре вић цр пу из соп стве не фил мо фил ске
стра сти и да су, ра де ћи на овом фил му, ство ри ли
при ли ку за ње но осве шће ње, али и у прак си про -
ве ру на у че ног/за пам ће ног. До брим де лом им је
то и по шло за ру ком, што зна чи да им ни је тре ба -
ло пу но да ово не бу де про пу ште на шан са, да се
до сег не оно вр хун ско, ка да је реч  о пра вом за бав -
ном, ак ци о ном спек та клу, нај пре на ме ње ном
ши ро кој пу бли ци да га гле да на ве ли ком екра ну.  

У сва ком слу ча ју, свет ка квим га зна мо по след -
њих сто ти нак го ди на, у “Во љи си но вље вој” уни -
ште не је у ну кле ра ној ка та стро фи. Са не ба уме сто
ки ше па да ју на гри за ју ће ки се ли не, а пре жи ве ли
жи ве у бе ди, бо ле сти, док вла да пра во нај ја чег. Од
оруж ја оста ло је углав ном оно хлад но, док су ме -
ци и ду ге це ви ра ри тет ко јим рас по ла жу са мо нај -
моћ ни ји. Ви ди мо то де лом, у увод ним,
ани ми ра ним се квен ца ма фил ма - као естет ски и
про дук ци о но ште дљи во до ми шља том про ло гу
за оно што ће усле ди ти. А то је да у јед ној зим ској
но ћи, у ка фа ни у бес пу ћу, пред опа ком дру жи -
ном, мо гу ће је ло по ва ко ји се спре ма ју за ак ци ју,
при до шли сле пи гу слар са де ча ком ко ји га во ди,
(у ско ро та ран ти нов ски на пе тој ат мос фе ри) за ча -
шу во де, за пра во го ли жи вот, кроз пе сму, еп ски
пле те при чу о по ду хва ту Јо ва на (из да ле ка) Абер -
да ре ва (Игор Бен чи на). Он је не што из ме ђу ствар -

ног чо ве ка и мит ског ју -
на ка, на пу ту са пу но
пре пре ка, ко ји тре ба да
про ђе до ис пу ње ња свог
пле ме ни тог али и освет -
нич ког чи на. Јо ван је по -
се бан јер је и иза бра ник чу до твор не, моћ не са бље,
ко ју тра жи, на ла зи, гу би и опет до ње до ла зи да
би уз ње ну по моћ сти гао до ци ља, па и на ста вио
пра вед нич ку тра ди ци ју пре да ка. 

Још пу но то га на гу ра но је у ову, за ма ло бес -
крај ну при чу, по чев ши од ли ко ва као што је Јо -
ва но ва љу ба Ан ђе ли ја, од бе гла се стра Ма ри ја,
пре ко, већ по име ни ма жи во пи сних ан та го ни -
ста: Ту ђин, Де спот, Бар јак тар, Гла сник, Гла ва, Зи -
дар... до пле ме на/бан ди ко ја жи ве у мрач ном
гра ду под ку лом: у слу жби Де спо та Цр ве но гла -
вих, ки се лом  ки шом уна ка же них По ки слих и

оних ско ро ис тре бље них, оп стан ку кроз га ја ње
жи та окре ну тих, Зр но љу ди.Чи тав је дан свет на -
лик сред њо ве ков ном (по ма ло и оном из “По бе -
сне лог Мак са”), а у бу дућ но сти, на стао по сле
пу сто ши на зе мљи ко ја је про из ве ла пу стош у
љу ди ма да би дру штво вра ти ло ве ко ви ма уна зад.
До бро је то учвр ше ћен оквир и по ста вље на осно -
ва, али за по тку та ко из ве зе ну да не оправ да ва у
пу ној мо ћи аутор ске же ље, прет по ста вље не за -
дат ке и оче ки ва ња. Гле да но из жан ров ског угла,
це ла филм ска кон стру ки ци ја пре те ра ног је га ба -
ри та, а не ве ли ке спе ци фич не те жи не, па оста вља
ути сак не до вољ но ди на мич ног, а ба рок ног ме га
го бле на чи је је ожи ва ља ва ње у про то ку вре ме на
зах те ва ло, ако не ви ше да ра ма тур шке ве шти не,
оно по све ће ња. Та ко “Во ља си но вље ва”, за ов да -
шње прилике на ди ла зи мно ге стан дар де, те бри -
љи ра на ви зу ел ном пла ну, оства ре ном
ат мос фе ром и од лич но по го ђе ном ико но гра фи -
јом, вр ло до брим ко сти ти ми ма и ма ска ма, до -
след ном сти ли за ци јом и го то во бес пре кор ном
фо то гра фи јом. Оно што фил му не до ста је је ди -
на мич ност и бо ља ор га ни за ци ја и по ве зи ва ње
број них епо зо да, пр вен стве но на емо ци о нал ној
рав ни, ко ја ма ко ли ко да је за ова кву вр сту фил -
ма оче ки ва но ру ди мен тар на, ипак мо ра би ти
ефик са ни ја и увер љи ви ја.  n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

У Га ле ри ји огран ка СА НУ – у Пла то не у му, одр жа -
на је мо ну ме тал на из ло жба ра них ра до ва но во сад -
ске аутор ке Бог дан ке По зна но вић. Мо ну мен тал на
због бро ја ра до ва, али за пра во ра до ва ма лог фор -
ма та: у тех ни ци гра фи ке, цр те жа, мо но ти пи је, тем -
пе ре, уља, ком би но ва них ме ди ју ма, на раз лич тим
под ло га ма: др ве ту, кар то ну, па пи ру. Ра до ви на ста ли
из ме ђу 1953. и 1967. го ди не, из ло же ни су под је дин -
стве ним на зи вом Зве здан ка. Из ло жба је на зва на по
име ну ита ли јан ском на зи ву јед не од књи га умет ни -
ка ко је је Бог дан ка По зна но вић об ја вљи ва ла као сво -
је вр сни ме диј умет нич ког из ра жа ва ња од 1973.
го ди не; над ре а ли ста Мар ко Ри стић за бе ле жио  га је
у ви ду акро сти ха у пе сми по све ће ној са мој аутор ки.
Ра до ви су део при ват не за о став шти не, не ки пр ви пут
пред пу бли ком, али њи хо во по сто ја ње ни је би ло не -
по зна то – као по е тич ка це ли на до би ли су за слу же -
но ме сто у кор пу су срп ског мо дер ни зма дру ге
по ло ви не два де се тог ве ка и умет но сти ен фор ме ла.

По ред чи ње ни це да су об у хва ће ни овом је дин -
стве ном ква ли фи ка ци јом, ови ра до ви по ка зу ју
аутор ки но ин те ре со ва ње за нај ра зли чи ти је про бле -
ме ак ту ел не ви зу ел не умет но сти. С јед не стра не, сли -
кар ка по осно ву ака дем ског шко ло ва ња, то ком
сту ди ја и у пе ри о ду не по -
сред но по за вр шет ку ака -
де ми је, за о ку пље на је
мо гућ но сти ма тран спо но -
ва ња ре ал ног об ли ка.
Пре лаз од пре по зна тљи -
вих ака дем ских мо ти ва, ка
сти ли за ци ји и асо ци ја тив -
ном из ра зу је брз и ефи -
ка сан и већ у дру гој
по ло ви ни ше сте де це ни је
очи глед но је да ће ин те ре -
со ва ња Бог дан ке По зна -
но вић оти ћи у спе ци фич ном прав цу. Дух вре ме на,
ак ту ел на ег зи стен ци ја ли стич ка и пост на дре а ли стич -
ка фи ло зоф ска ми сао, књи жев на и по зо ри шна про -
дук ци ја, оп шти тренд уво ђе ња са вре ме них
тен ден ци ја у на шу умет ност, као и кри тич ки од нос
пре ма со ци ја ли стич ком мо дер ни зму, на аутен ти чан
на чин се од ра жа ва ју у из ло же ним ра до ви ма. Бог дан -
ка По зна но вић је пре вас ход но за ин те ре со ва на за сам
про цес об ли ко ва ња ли ков ног де ла, ис пи ти ва ње мо -
гућ но сти при ме ње них сред ста ва, екс пе ри мен ти са -
ње са раз ли чи тим ма те ри ја ли ма и тек сту ра ма,
сво је вр сним фак ту ра ма и ве зи ви ма, ком би но ва њем
раз ли чи тих тех ни ка, те ис ко рак из тра ди ци о нал но
огра ни че ног про сто ра као и тран спо но ва ње об ли -
ка у чист ви зу ел ни знак. 

О ин те ре со ва њу за са му сли кар ску ма те ри ју све -
до чи ра зно вр сност тех ни ка за сту пље них у из ло же -
ним ма лим фор ма ти ма, и ка да се ра ди о гра фич ком
оти ску или цр те жу, као и ка да се при ме њу ју раз ли -
чи ти ен фор ме ли стич ки по ступ ци раз ли ва ња бо је,
пр ска ња, мо но ти пи је, на но ше ња сло је ва, или сли -
кар ским ва ри ја ци ја ма на ак ту ел ну гра фич ку про дук -

ци ју (нпр. Ан ки це Опре -
шник) из у зет но ра ши ре -
ну у да том тре нут ку.
Нај ве ћи број ра до ва на -
стао је из ме ђу 1957. и
1967, да би Бог дан ка По -
зна но вић на гло, 1968, за до во љив ши сво ју по тре бу
за ис тра жи ва њем у овој обла сти, пре ки ну ла са сли -
кар ском прак сом и пре о ри јен ти са ла се ка ви зу ел ној
про дук ци ји по ко јој је да нас бо ље по зна је мо и че -
шће по ми ње мо. Од по чет ка осме де це ни је аутор ка
за по чи ње при ме ну ин тер ди сци пли нар ног при сту па
за сно ва ног на кон цеп ту, ком би но ва њем фо то гра -
фи је, ви део из ра за, умет нич ких ак ци ја, мејл ар та, и
син те ти зо ва ња лич них умет нич ких ис ку ста ва у већ
по ме ну том се ри ја лу књи ге умет ни ка. 

Код нас се у ве ћи ни ка те го ри ја ја вља се као пре те -
ча или пр ва аутор ка ко ја се по све ти ла уво ђе њу но вог
кон цеп та у кла сич не кре а тив не фор ме. Умет нич ке
ста во ве има ла је при ли ку да из ра зи као јед на од осни -
ва чи ца и уред ни ца ли ков ног про гра ма у Три би ни
мла дих у Но вом Са ду, уред ни ца ли ста По ља, про фе -
сор ка на Ака де ми ји умет но сти у Но вом Са ду, али и као
аутор ка ко ја је уче ство ва ла на мно го број ним груп -

ним и са мо стал ним из ло -
жба ма у зе мљи и
ино стра ству, по вре ме но се
по ја вљу ју ћи за јед но са су -
пру гом Де ја ном. Ме ђу
мно го број ним ак тив но -
сти ма ове све стра не
аутор ке, Но ви Сад нај бо ље
пам ти пер фор манс Ср це
из 1970. го ди не, ка да је
кроз град про не то цр ве но
ср це од сти ро по ра, у ко је је
по ста вљен ме тро ном по -

де шен на 76 от ку ца ја у ми ну ти, од но сно на от ку цај
про сеч ног ср ча ног пул са. Пу тем од Мо ста мар ша ла
Ти та, до Три би не мла дих, ство ри ла се кар не вал ска ат -
мос фе ра и оства ре на је до та да не по зна та, али ве о -
ма за па же на ко му ни ка ци ја са гра дом. На кра ју је ср це
уне то у га ле ри ју Три би не мла дих пре кри ве ну бе лом
тка ни ном, а у цен тру про сто ра је би ла по ста вље на
„тр пе за“ с та њи ри ма, при бо ром за је ло и ча ша ма –
бе лим и фик си ра ним за пло ху. Аутор ка је за ко чи ла
ме тро ном, чу ла се са мо ти ши на и от ку ца ји ср ца при -
сут них. Иде ја је би ла по ве зи ва ње с оби ча јем да не ве -
ста ула зи у ку ћу ко ра ча ју ћи пре ко бе лог плат на,
об ја сни ла је та да Бог дан ка По зна но вић. 

Ра до ви при ка за ни у Пла то не у му пред ста вља ју од -
раз све у куп них умет нич ких по че та ка Бог дан ке По -
зна но вић, а пер фор манс Ср це чи ни пре крет ни цу у
ње ном ра ду и ина у гу ри са ње аутор ке у јед ног од
пред вод ни ка нај ак ту ел ни јих умет нич ких тен ден ци -
ја но ве умет нич ке прак се, од но сно ства ра ла штва за -
сно ва ног на кон тек ту а ли зо ва њу раз ли чи тих
кон це па та и ма те ри ја ла и ак цен то ва ња са мог про це -
са на ста ја ња умет нич ког де ла. n

Пише: Јасна Кујунџић Јованов
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Сабља
постапокалиптична

Велика изложба
малих формата

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Ако вас пут во ди ових да на у
Беч, не мој те про пу сти ти из ло жбу
„Рем брант - Хог стра тен: Бо је и
илу зи је”, ко ја је до 12. ја ну а ра
отво ре на у Kun sthi sto risches Mu -
se um-у. Чи ње ни ца да овај музеј
пр ви пут кроз ве ли ку из ло жбу
пред ста вља де ла ге ни јал ног хо -
ланд ског сли ка ра и јед ног од ње -
го вих нај при зна ти јих уче ни ка,
ак ти ви ра ла је све по тен ци ја ле
Kun sthi sto risches Mu se um-а, те су,
по ред ра до ва из њи хо ве ко лек -
ци је, по став ком об у хва ће на и ре -
мек-де ла по зајм ље на из ни за
ре но ми ра них ку ћа умет но сти
ши ром све та, укљу чу ју ћи На ци о -
нал ну га ле ри ју у Лон до ну, Рај -

Цитат

„Ако неко мисли да је видео до-
вољно Рембранта, одговорићу да
га још никада није видео на овај
начин. Рембрант није мајстор ис-
кључиво тамних тонова. И његова
најдубља браон, натопљена је бо-
јама”, речи су Сабине Хаг, дирек-
торке Kun sthi sto risches Mu se um-а.

Рембрант - Хогстратен: Боје и илузије

„Во ља си но вље ва”, ре жи ја: Нем ања Ће ра нић; 
сце на рио: Стра хи ња Ма џа ре вић; фо то гра фи ја: Игор
Ма ро вић; мон та жа:  Ми ло рад Чи тић;  
уло ге: Игор Бен чи на, Иси до ра Си мја но вић, Јо во 
Мак сић, Сер геј Три фу но вић,  Мар та Бје ли ца, Иван 
Ву јић, Све то зар Цвет ко вић,  Пе тар Бен чи на,  Зла тан
Ви до вић,  Алек сан дар Ђу ри ца, Ани та Ман чић, Жар ко
Ла у ше вић; п ро дук ци ја: „Ре жим”, Те ле ком Ср би ја

ксму зе ум из Ам стер да ма, па ри -
ски Лу вр и њу јор шки Ме тро по -
ли тен, омо гу ћив ши фор ми ра ње
сен за ци о нал не по став ке. Оби ље
вр хун ских сли ка и цр те жа не са -
мо да пру жа увид у хо ланд ско ба -
рок но сли кар ство, ле по ту и
ду би ну ства ра ла штва ова два
ино ва тив на умет ни ка, већ и осве -
тља ва за јед нич ку фа сци на ци ју
Рем бран та и Хог стра те на игром
све тла и бо је у ства ра њу све та
илу зи ја... Уоста лом, из ло жба се и
фо ку си ра на им пре си ван ефе кат
бо је и за па њу ју ће илу зи о ни стич -
ке тех ни ке ко ји ма су Рем брант и
Хог стра тен фа сци ни ра ли по сма -
тра че - не ка да и са да.               М. С.Kun sthi sto risches Mu se um, до 12. јануара 2025.
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